
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung am 30.06.2020 

Anwesende: Dechant Jörg Stefan Schütz, Diakon Kai Scheffler, Tanja Bischof, Wolfgang Josef, 

Dr.Kirsten Breitenbach, Christoph Klapsing, Katharina Komiske, Pfarrer Achim Patton, Marion Amert, 

Bianca Tas-Dahir, Stephan Freidhof, Franziska Behrendt, Jonas Peter Schwarzenberger 

Entschuldigt: Michael Pörtner, Johannes Wende, Bernd Hermann, Angelika Eimer, Markus Seibt 

Geistlicher Impuls: Jonas Peter Schwarzenberger 

Top 1: Vorstellung der neuen Verwaltungsleiterin Frau Katharina Komiske 

- Vorstellung und Beantwortung verschiedener Fragen durch den Pfarrgemeinderat

- Der Vorstand des Pfarrgemeinderats wird zukünftig in den E-Mail-Verteiler der

Verwaltungsleitung hinzugefügt

Top 2: Rückblick 

- Es wurde die Kommunikationsproblematik in Verbindung mit Falschmeldungen in Bezug auf

den Weggang von Pfarrer Smuda aus der Pfarrgemeinde abgehandelt

- Hierbei ist ein Schreiben des Bischofs an den Pfarrgemeinderat sowie verschiedene

Einzelpersonen ergangen, um Irrtümern und Irritationen entgegenzuwirken

- Das Schreiben wurde in Anwesenheit des Pfarrgemeinderats verlesen sowie mögliche

Publikationen des Schriftstücks besprochen

- Zunächst muss auf eine Erlaubnis des Bistums zum Verlesen des Briefes in einem öffentlichen

Rahmen gewartet werden (Nachtrag: Die Erlaubnis des Bistums zum Verlesen des Schreibens nach

den Gottesdiensten wurde nun erteilt)

- Der Pfarrgemeinderat wird dazu aufgerufen, in der Öffentlichkeit für Richtigstellung der

Ereignisse zu sorgen

- Die Idee einer Gemeindeversammlung wurde aufgrund der unklaren Urlaubssituation des

Dechants und der anstehenden Sommerferien nicht weiter konkretisiert

Top 3: Ziele definieren 

- In Bezug auf die Arbeit der Messdiener*innen sind künftig verschiedene Aktionen geplant;

die Reaktion der Eltern auf dieses Angebot ist noch ausstehend

Top 4: Verabschiedung Schwester Zyta 

- Als potentieller Termin einer Verabschiedung wurde das Hochamt des 12.07. benannt

- Nach Beratung wurde beschlossen, ein Geldgeschenk - "schön verpackt" von Frau 
Freidhof - zu überreichen. 



- Für die ausgeschriebenen freien Stellen (Küsterstelle und Stelle im Pfarrbüro) finden am

Donnerstag den 02.07. Bewerbungsgespräche statt

Top 5: Gottesdienstorganisation und Maßnahmen zu Pandemie-Zeiten 

- Taufen und Trauungen sind unter besonderen Auflagen wieder möglich; hierbei muss auf

verschiedene Hygienemaßnahmen geachtet werden

- Die Personenbeschränkung bei Beerdigungen ist nicht mehr gegeben, allerdings ist hier

weiterhin auf den Mindestabstand der Angehörigen von anderthalb Metern zu achten

- Das Land Hessen verweist fortwährend auf die Pflicht, die Personendaten der

Gottesdienstbesucher*innen aufzuzeichnen

- Änderungen in Bezug auf die Stunden der Messdiener*innen nach den Sommerferien

werden sich nach aktuellen politischen Entscheidungen richten

Top 6: Ausblick 

- Die Erstkommunionfeiern werden an der ersten drei Sonntagen des Septembers stattfinden

- Die Festlichkeiten anlässlich 1000 Jahre Kaiser-Heinrich-Kreuz werden auf Ende Juni 2021

verschoben. Der Bischofsbesuch am 27.9.2020 ist nach wie vor geplant.

- Als möglicher Termin der Feierlichkeiten wird das letzte Juniwochenende 2021 angestrebt.

Der Bischof hat bereits zugesagt.

- Herr Pfarrer Achim Patton verweist auf die Zuständigkeit der Gestaltung der Feier zentral

durch das Organisationsteam

- Die Priesterweihe von Herrn Diakon Kai Scheffler und die Diakonenweihe von Herrn

Johannes Wende finden im engsten Kreis im Hohen Dom zu Fulda statt; das Mitverfolgen und

Mitbeten sind durch einen Internet-Livestream des Bistums möglich

- Herr Dechant Schütz spricht seinen Dank an die freiwilligen Ordner*innen aus und animiert

gleichzeitig zur weiteren Mithilfe

- Organisationsprobleme unter den Ordner*innen wurden zur Kenntnis genommen und sollen

künftig durch verbesserte Absprache vermieden werden

- Zur Katholikenratswahl wird der Pfarrgemeinderat zur Sammlung potentieller Kandidaten

und Kandidatinnen gebeten

- Die Fortbildung „Go“ findet am 07.11.2020 in Fulda statt; Möglichkeiten zur Anmeldung

wurden dem Pfarrgemeinderat vorgestellt und durch einzelne Mitglieder*innen

wahrgenommen

- Die Öffentlichkeitsarbeit der Pfarrgemeinde bei Instagram und Facebook wurde

wertschätzend zur Geltung genommen, allerdings wurden auch kritische Bemerkungen in

Bezug auf mögliche Hasskommentare und die Administration des Accounts geäußert

Top 6: Termin für nächste Sitzung 

- Die nächste Sitzung des Pfarrgemeinderats wurde für den 25.08.2020 festgesetzt; der

geistliche Impuls wird durch Herrn Jonas Peter Schwarzenberger gestaltet werden

Jonas Peter Schwarzenberger (Protokollant) 




